

1955 ஆம் ஆண்டு தஞ்சைய " விண்ணொளி பொறியில்
படிப்பை" சென்னையிலுள்ள எம். ஐ.டி.யில் தொடங்கினார்.
பின்னர் அந்நகர கல்லூரியில் முதுகலைப் பட்டமும் பெற்றார்.

விஞ்ஞானியாக ஏ.பி. ஜே. அப்துல் கலாம் :-

1960 ஆம் ஆண்டு வாறுர்தி அபிவிருத்தி

அமைத்தல் பிரிவில் (DRDO) விஞ்ஞானியாக தஞ்சைய
அராய்ச்சி வாழ்க்கையைத் தொடங்கிய அப்துல் கலாம்,
ஆரு சிறிய வெறுவினாபட்டரை இந்திய நாணுவத்திற்காக
வடிவமைத்து கொடுத்தார். பின்னர், இந்திய விண்ணொளி
அராய்ச்சி கூடாந்தில் (ISRO) தனது அராய்ச்சிப்பணிகளைத்
தொடர்ந்த அவர், துணைக்கோள் எவகணைத் துகளில்
(SLV) செயற்கைகொள் எவதலை முக்கிய பங்காற்றினார்.

1980 ஆம் ஆண்டு SLV -III ராக்கெட்டைப் பயன்படுத்தி
பிராகிணி -1 என்ற துணைக்கோளை வெற்றிகரமாக
விண்ணில் எவசெய்தார். இது அவருக்கு மட்டுமல்லாமல்,
இந்தியாவிற்கு ஒரு சாதனையாக அமைந்தது.

குடியரசுத் தலைவராக கு.பி.ஜெ அப்துல் கலாம் :-

2002 ஆம் ஆண்டு நடந்த குடியரசுத் தலைவர் தேர்தலில் வெற்றி பெற்று, இந்தியாவின் 11 வது குடியரசு தலைவராக ஜூலை 25 ஆம் நாள் 2002 ல் பதவியேற்றார். குடியரசு தலைவராவதற்கு முன், இந்தியாவின் மிகப்பெரிய விருதான " பாரத ரத்னா விருது" மகதீய அரசு இவருக்கு வழங்கி கௌரவித்தது. மேலும் " பாரத ரத்னா" விருது பெற்ற ழுன்றாவது குடியரசு தலைவர் என்ற பெருமையினை பெற்றார். 2007 ஆம் ஆண்டு உரை குடியரசுத் தலைவராக இருந்த இவர் " மக்களின் ஜனாதிபதி" என்ற அழைப்பையும் அளிப்பாடு அழைக்கப்பட்டார். 2007 ஆம் ஆண்டு குடியரசுத் தேர்தலில் மீண்டும் போட்டியிட நினைந்த காலம், பிறகு பல காரணங்களால் அந்த தேர்தலில் போட்டியிட போவதில்லை என முடிவு செய்து விளங்கினார்.

மரணம் :-

அப்துல் கலாம் அவர்கள் ஜூலை 27, 2015 அதில்காவில் உள்ள இண்டியன் இன்ஸ்டிடியூட் ஆஃப் மேனேஜ்மெண்டில் காலமானாகிவிட்டார்.

ஏ.பி.ஜே. அப்துல் கலாம்

இந்தியாவின் தலைசிறந்த விஞ்ஞானி, தொழில்நுட்ப உல்லாசநர், மிகப்பெரிய பொருளாளர், இந்தியாவின் 11 வது குடியரசு தலைவர், இந்திய விஞ்ஞான வளர்ச்சியின் தந்தை, இந்தியாவின் ௮வது நாயகன், சிறந்த அசிரியர் மற்றும் சிணைவராவும் மதிக்கத்தக்க அறிமதுமான பேச்சாளர், வருங்கலை இறைவர்களின் முனிமாநிரியாக கருதப்படும் நம் ராஜ்யாருக்கும் தெரிந்த ஏ.பி.ஜே அப்துல் கலாமின் வாழ்க்கை வரலாற்றை பற்றி கீழ்க்கண்டவாறு உள்ள அடியும் படியுங்கள்:-

பிறப்பு : அக்டோபர் 15, 1931

மரணம் : ஜூலை 27, 2015

இடம் : இராமநாதபுரம் (தமிழ்நாடு).

பிறப்பு :

1931 ஆம் ஆண்டு, அக்டோபர் மாதம் 15 ஆம் நாள் தைலாபுத்தேயுக்கும், அறியம்மாவுக்கும் டாக்டராக இந்தியாவின் தமிழ்நாடு மாநிலத்தில், பாம்பன் தேயில் அமைந்துள்ள இராமநாதபுரம் மாவட்டத்தில் இருக்கும் ஒரு சிரிய

நகராட்சியான கிராமஸ்வரத்திலே பிறந்தார். இவர் ஒரு இஸ்லாமிய குடும்பத்தை சேர்ந்தவர்.

இளமைப் பருவம் :-

அப்துல் கலாம், கிராமஸ்வரத்திலுள்ள தொடக்கப்பள்ளியில் தனது பள்ளிப்படிப்பை தொடங்கினார். அனாஸி கிவருடைய குடும்ப ரமீத்யஸ் கிருந்தால், இளம் வயதிலே இவர் தனியுடைய குடும்பத்திற்காக வேலைக்குச் சென்றார். பள்ளி நேரம் போக மற்ற நேரங்களில் இவர் ரிசய்தித் தாள்கள் வந்தியாகம் செய்தார். கிவருடைய பள்ளிப்பருவத்தில் இவர் ஒரு சராசரி மாணவனாகவே வளர்ந்தார்.

கல்யாணி வாழ்க்கை :-

தனியுடைய பள்ளிப்படிப்பை முடித்தபிறகு, திருச்சிராப்பள்ளியிலுள்ள " செயின்ட் ஜோசப் கல்யாணியில் " இயற்பியல் பயின்றார். 1954 ஆம் ஆண்டு, இயற்பியலில் இளங்கலை பட்டம் பெற்றார். அனாஸி, இயற்பியல் துறையில் ஆர்வம் இல்லை என உணர்ந்த இவர்,

விருதுகள் :-

1981 - பத்ம பூஷண்

1980 - பத்ம விபூஷண்

1997 - பாரத ரத்னா

2012 - சட்டங்களின் டாக்டர்

2012 - சவரா சமீகீருதி டிரஸ்காரி விருது.

ர.பி.ஜ. அப்துல் கலாம் ராஜ்ய நூல்கள் :-

* அகிணி சிறகுகள்

* இந்தியா 2020

* ராஜ்சி கீபங்கள்

* அம்பறம் பிறந்தது ஒரு மதிய நேரத்தில்.

உலகம் போற்றும் வித்தாணியான கலாம் தன்னுடைய
பொன்மொழிகளாலும், கவிதைகளாலும், வாசகங்களாலும்
அண்ணவரின் மனதிலும் நீவிகா இம் பிடித்தாளார்.